

生态美景如诗画 魅力港城新周口

——我市创建国家森林城市工作纪实

□记者 何晴 通讯员 黄隰 文/图

初春,大街小巷绿树苍翠、花香四溢,不管是行走在中心城区的林荫步道,还是漫步于田野堤路,皆如置身于美丽的生态画卷。深秋,穿梭在中心城区的沙颍河、南干渠、幸福河、流沙河、运粮河、洼冲沟像一条条玉带,缓缓穿城而过;如诗如画的美蓉湖,流光溢彩的鱼翔湖、落花湖,宛如一颗颗钻石镶嵌其间……

近年来,在市委、市政府坚强领导下,全市上下认真践行绿水青山就是金山银山理念,严格落实河南省政府下发的科学绿化实施意见精神,以满足人民美好生态需求为总目标,以创建国家森林城市(以下简称“创森”)为主导,按照平原林网化、城市园林化、乡村林果化、廊道林荫化、庭院花园化和科学绿化的要求,调动全社会力量,全面推进国土绿化建设,努力构建以森林植被为主体,乔、灌、花、草合理种植的城乡绿化体系,取得明显成效。

周口沙颍河交汇处

精准发力 打赢“创森”攻坚战

领导重视,高位推动。为顺利推进“创森”工作,我市将“创森”工作纳入政府目标管理,成立领导小组,各司其职,各负其责,各县(市、区)均按要求成立相应领导机构,形成“政府主导、部门负责、上下联动、齐抓共管”工作格局。自“创森”工作推动以来,市委、市政府每年召开高规格工作会议,对“创森”工作进行全面安排部署,制定下发文件,签订目标责任书,定任务、定目标、定时限、定责任、定奖惩,为“创森”工作顺利开展提供有力保障。

扩容增量,营造精品。实施生态廊道、农田林网、乡村绿化、特色经济林、苗木花卉等重点工程,尽力扩大造林面积。因地制宜提高常绿树和落叶树比例,大力发展乡土树种、珍贵树种、碳汇树种和多功能树种。大力营造混交林,优化植物配置,形成乔、灌、花、草、藤合理配置,实现绿化、美化、彩化、果化协调统一。大力调整林种结构,增加与人民群众美好生活需求密切相关的生态风景林、人居环境林、城乡生态防护林、乡村宜居林等林种的比例,让广大群众享受更多的生态成果。对重点工程,推行法人责任制、招投标制、监理制和合同制,实行工程化管理,从根本上解决造林质量问题。

多措并举,提供支撑。加强森林资源保护,严格林木采伐管理,严厉打击和查处乱砍滥伐林木、乱捕滥猎野生动物、乱采滥挖野生植物、乱占滥用地等违法行为,巩固造林绿化成果。加强造林苗木质量监管,加大对公益林和古树名木保护力度。建立和完善林业有害生物监测预警系统,采取飞机防治、人工防治等措施,有效控制了美国白蛾等林业有害生物的发生和危害。高度重视森林防火,全面落实防控措施,严防火灾发生。加强林业科技支撑体系建设,开展林业育苗、造林模式、树种选择等技术研究,提高林业生态建设科技含量。

强化宣传,全民参与。把“心中播绿”放在重要位置,开展多层次、多渠道、全方位的“创森”宣传活动,在全社会形成“爱绿、护绿、增绿”的良好风尚。全市各级各部门充分利用报刊、电视、户外广告以及微信、微博等,开展丰富多彩的宣传活动,展示“创森”工作进展。积极开展“创森”工作培训、科普宣传、志愿者宣传以及演讲、征文、摄影比赛等主题活动,通过绿化知识进机关、进学校、进医院、进企业、进社区活动,让更多市民参与并支持“创森”工作,提高公众对“创森”的知晓率、支持率和满意度。

强化督导,严格奖惩。建立领导分包、工作例会、观摩评比等制度,推动各项任务落实。成立“创森”工作督导组,定期对各地“创森”工作明察暗访,督进度,查质量,确保各项创建任务落到实处。对行动迅速、扎实有效、目标任务完成好的单位,市政府采取“以奖代补”的方式进行奖励;对工作迟缓、敷衍应付、不能按时完成任务的单位,给予通报批评,并要求限期整改;对没有完成创建任务的单位,要追究相关领导和直接责任人的责任。

“创森”结硕果 城乡“绿富美”

经过持续不断努力,全市资源总量显著增加,生态功能日益完善,基本形成城乡一体、稳定健康的城市森林生态系统。

国土绿化成效显著。“创森”工作开展以来,全市上下把廊道绿化、农田林网、乡村绿化美化作为造林绿化的主战场,从注重数量向注重质量转变,从单纯林业生态建设向林业助力乡村振兴转变。2019年以来,全市累计完成市级造林任务84.33万亩,是下达市级任务70万亩的120.47%。其中,廊道绿化19.86万亩,农田林网23.64万亩,乡村绿化美化33.04万亩,新发展特色经济林和花卉苗木7.79万亩。

生态效益日渐凸显。实施了一系列促生态、优环境、惠民生的绿色工程,全市建设国家级湿地公园3个、省级湿地公园2个、省级森林公园1个;中心城区大力推动“一带四林百园”、水系改造治理、城市绿道建设等工程,逐年打造开放一批绿地游园,周口沙颍河一期、周口森林公园、周口植物园、周口铁路主题公园、周口野生动物世界、沙河湾湿地公园、建业绿色基地等建成投用,绿色工程以点串线连片,城市生态扩容提质增效,推动形象面貌明显改善、区域价值明显提升。

特色亮点不断涌现。鹿邑县以贾滩、穆店、宋河等8个乡镇高标准粮田建设为依托,以现有沟河路渠林带为框架,有序开展田埂、边沟、沟渠、田间道路绿化,完成农田林网道路368条,面积5700亩,打造成了“田成方、林成网、沟相通、路相连”的生态建设格局。太康县以23个示范村为重点,根据森林乡村建设标准,按照“一村一景、一村一品、一村一韵、村村差异”的多形态、多元化建设

理念,对进村道路、村内主干道、人户巷道、房前屋后、村庄周围、田间道路、沟河等地段应栽尽栽,全域推进,高标准开展乡村绿化美化行动。沈丘县积极行动、精心安排,多措并举开展“三边、四化、五美”工程,把建设美丽通道、美丽庭院、美丽村庄、美丽集镇、美丽田园作为整治工作目标,大力推广果树进村入院,实现“一村一果”,各具特色,建设“美丽大花园、幸福新沈丘”。郸城县多措并举治理“六乱”、开展“六清”,扎实做好植树增绿工作,持续巩固“净起来”成果,盯住“绿起来”目标。项城市S216、S327省道新修道路43公里,采用乔灌结合,常绿、落叶和彩叶树种相搭配,建成3条贯穿全境的生态廊道。

生态文化日益繁荣。各级领导带头参加义务植树活动,组织市直、县直单位到帮扶村开展植树活动,义务植树基地向全社会公开,全市适龄公民义务植树尽责率达到90%。加强生态文化保护和传播,古树名木建档保护率100%,举办各类生态科普活动100多次,所辖县(市、区)均建有1处以上参与式、体验式的生态课堂、生态场馆等生态科普教育场所。在城乡居民集中活动的场所,建有森林、湿地等生态标识系统。加强市树、市花推广应用,扩大种植面积。公众对“创森”的知晓率、支持率和满意度超过90%。

国家森林城市建设只有起点、没有终点,永远在路上。市委、市政府将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,持续深入践行绿水青山就是金山银山理念,力同心,持之以恒地开展“大地植绿”和“心中播绿”植树活动,着力打造宜居宜业美丽城市,加快推进周口高质量跨越发展。②2



周口公园一角